
126/J 
 
 
 
der Abgeordneten Dr. Preisinger 
und Kollegen 
an den Bundesminister für wirtschaftliche Angelegenheiten 
betreffend Kostenreduktion bei Bundeschulbauten 
 
 
Wie einem Zeitungsbericht zu entnehmen ist, gelang es der Abteilung VII des Wiener 
Stadtschulrates, die Projektierung und Planung von mehreren Bundesschulbauvorhaben 
positiv zu beeinflussen, sodaß es bei den projektierten Kosten zu sehr erhebliehen 
Reduktionen gegenüber den ursprünglieh projektierten Kosten gekommen ist. Es ist daher von 
Interesse zu erfahren, durch welche Maßnahmen dieser Erfolg erzielt wurde, ob abgereehnete 
Kosten mit den projektierten Kosten übereinstimmen und ob beim Wiener Schulbau generell 
eine derartige Tendenz zur Kostenreduktion feststellbar ist. 
 
Die unterzeichneten Abgeordneten richten daher an den Bundesminister für wirtschaftliche 
Angelegenheiten folgende 
 
A N F R A G E : 
 
 
l) Welche Baumaßnahmen bzw. umfangreiche Sanierungen von Bundessehulbauten 
wurden in Wien im Zeitraum 1991 bis 1995 beendet? 
 
2) Welche Baumaßnahmen im Bereich der Wiener Bundesschulbauten befinden sieh 
derzeit in der Realisierungsphase? 
 
3) Welche Baumaßnahmen im Bereieh der Wiener Bundesschulbauten befinden sieh 
derzeit in der Planungs- bzw. Baureifmachungsphase? 
 
4) Wie gestalteten sich bei den entsprechenden Projekten (Fragen 1 - 3) Art und Umfang 
der Baumaßnahmen hinsichtlieh verbauter Grundfläehe; umbautem Raum; 
Gesamtgeschoßfläche; Zahl der Klassen und Klassengröße; Art, Anzahl und Größe der 
Sonderunterrichtsräume bzw. der Sozial- und Personalräume; Zahl und Größe der 
Turnsäle; Art und Inhalt eines allfällig vorgegebenen Raum- und 
Funktionsprogrammes? 
 
5) Wie gliederten sieh die projektierten Gesamtkosten der entsprechenden Projekte 
(Fragen 1 - 3) hinsichtlich Grundstüekskosten, Planungskosten, Kosten für 
Bauaufsicht bzw. Baubetreuung und Bauausführung? 
 
6) Wie gliederten sich die effektiven Kosten der entsprechenden Projekte (Frage 1) 
hinsichtlieh Grundstückskosten, Planungskosten, Kosten für Bauaufsicht bzw. 
Baubetreuung und Bauausführung? 
. 
 
7) Welehe waren die Ursachen allfälliger Kostenabweichungen bei den entsprechenden 
Projekten (Frage 1) und um welche Beträge handelt es sieh? 
 
8) Welche Art der Auftragsvergabe für Planung, Bauaufsicht bzw. Baubetreuung und 
Bauausführung wird bzw. wurde bei den entsprechenden Projekten (Fragen 1 - 3) 
angewendet? 
 
9) Welche sind bzw. waren die bei den entsprechenden Projekten (Fragen 1 - 3) 
ursprünglich geplanten Fertigstellungstermine? 
 
10) Welche waren die bei den entspreehenden Projekten (Frage 1) tatsächlichen 
Fertigstellungstermine? 
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